

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 98 (658) | Пятница, 19 мая 1944 года | Год издания XXV | Цена 20 коп.

Выполняем обязательства первомайского рапорта товарищу Сталину

Соревнование развернулось с новой силой

В апреле Томскому электромеханическому заводу было вручено переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомугля по итогам социалистического соревнования за март. На митинге коллектив завода брал обязательство досрочно и высококачественно выполнить апрельскую программу и образцовой работой удержать за собой знамя.

Среди вспомогательных цехов на первом месте коллектив электростанции (начальник тов. Иванов). В соревновании энергетиков электростанция завода по итогам за первый квартал также заняла первое место и оставила его за собой и по итогам за апрель. Электростанции вручена переходящая почетная грамота.

Слово свое коллектив завода сдержал с честью. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за апрель переходящее красное знамя ВЦСПС и Наркомугля вновь оставлено за Томским электромеханическим заводом.

Сейчас в коллективе завода с новой силой развернулось социалистическое соревнование. Рабочие, командиры производства борются за досрочное выполнение майской программы. Они взяли обязательство дать сверх плана 50 бурных молотков, 50 отбойных молотков и 50 электросверл.

Майское задание — к 25 числу

Подписывая первомайский рапорт товарищу Сталину, коллектив артели «Художественный труд» обязался до 1 октября этого года выпустить продукции на 1.985.000 рублей и предметов широкого потребления — на 1.625.000 рублей, повысить производительность труда на 15 процентов, снизить себестоимость продукции на 9,8 процента, освоить изготовление 10 новых изделий, полностью ликвидировать брак продукции и обучить за этот период 92 учеников.

Крюкова, за 15 дней месяца производственное задание выполнил на 160 процентов. Стахановцы цеха, развертывая социалистическое соревнование, изо дня в день повышают производительность труда. Работницы тт. Шаталова, Федорова, Жданова и многие другие значительно перевыполняют нормы.

Выполняя свои обязательства, коллектив артели досрочно закончил апрельский план, дав значительное количество продукции сверх плана.

В трикотажном цехе (начальник тов. Аксенов) за первую половину мая дано продукции на 10 процентов больше производственного задания. Трикотажницы тт. Новикова, Киселева и Агафонова, соревнуясь между собой, ежедневно дают не ниже 2—2,5 норм.

Не снижают темпов стахановцы артели и в мае. Цех, которым руководит

Коллектив артели обязался майское производственное задание выполнить досрочно к 25 числу.

С. СЕРГЕЕВ.

М. ЯКОВЛЕВ.

Получили союзную премию

По итогам социалистического соревнования за I квартал Томской базе облпотребсоюза (директор тов. Николаев) присуждена первая премия ВЦСПС и президиума Центросоюза. Квартальный план базой выполнен на 209,9 процента, по децентрализованному закупу — на 144 процента. Выработка товаров собственного производства больше чем втрое превысила задание.

реализовал товаров местного производства на 238 процентов к предполагаемому вначале количеству их.

ПОДПИСАНИЕ СОГЛАШЕНИЯ О ГРАЖДАНСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ И ЮРИСДИКЦИИ МЕЖДУ СССР И НОРВЕГИЕЙ

16 мая с. г. в Лондоне состоялась подписание соглашения между Правительством СССР и Правительством Норвегии о гражданской администрации и юрисдикции на территории Норвегии после ее освобождения союзными войсками. От имени Правительства СССР соглашение подписал посол СССР при Норвежском Правительстве В. З. Лебедев, от имени Норвежского Королевского Правительства — министр иностранных дел Норвегии г. Трюеве Ли.

Закрепляя успех, коллектив базы организует собственное производство плодоягодного вина с расчетом первую партию его дать к 1 июня. Во втором квартале предполагается выпустить вина на 2 миллиона рублей.

Е. МРАМОРНОВ.

О ЗАКЛЮЧЕНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ СССР, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ С ПРАВИТЕЛЬСТВОМ НОРВЕГИИ СОГЛАШЕНИЙ О ГРАЖДАНСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ НА НОРВЕЖСКОЙ ТЕРРИТОРИИ

Правительствами Соединенного Королевства, Соединенных Штатов Америки и Союза Советских Социалистических Республик заключены с Правительством Норвегии соглашения на идентичных условиях относительно мероприятий, которые следует предпринять в отношении гражданской администрации и юрисдикции на норвежской территории, когда она будет освобождена союзными экспедиционными силами.

Соглашения признают, что союзные командующие должны де-факто пользоваться в течение первой или второй фазы освобождения Норвегии верховной властью и нести ответственность в отношении гражданской администрации в полной мере, вызываемой необходимостью военной ситуации. Устанавливается, что как только позволит военная ситуация, Норвежское Правительство должно вновь принять на себя свою полную конституционную ответственность за гражданскую администрацию, причем имеется в виду, что в распоряжение союзных войск будут предоставлены на норвежской территории те средства, которые могут им потребоваться для доведения войны до ее окончательного завершения.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 16 МАЯ

В течение 16 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 15 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 самолетов противника.

Налет нашей авиации на железнодорожный узел Полоцк

В ночь на 16 мая наша авиация произвела налет на железнодорожный узел Полоцк. Бомбардировке были подвергнуты военные склады и эшелоны противника, находившиеся на путях железнодорожного узла. В результате бомбар-

дировки возникли многочисленные пожары. Среди пожаров произошло 7 взрывов, в том числе один взрыв большой силы. Все наши самолеты вернулись на свои аэродромы.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 17 МАЯ

В течение 17 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 16 мая наши войска подбили и уничтожили 9 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника.

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожных узлов Минск, Барановичи, Холм

В ночь на 17 мая наша авиация дальнего действия бомбардировала скопления воинских эшелонов и военные склады противника на железнодорожных узлах Минск, Барановичи, Холм (западнее Ковеля).

На железнодорожном узле Холм западнее Ковеля к моменту налета находилось много железнодорожных составов с войсками и техникой противника. Прямым попаданием бомб разбито несколько эшелонов. Возникли многочисленные пожары, сопровождавшиеся взрывами. Фотографированием установлено, что на железнодорожном узле горят вагоны, платформы и военные склады. Пламя пожаров наши летчики наблюдали с расстояния более 100 километров.

В результате бомбардировки на железнодорожном узле Минск возникло 7 очагов пожара, которые затем слились в один пожар большого размера. Наблюдением отмечено много сильных взрывов. Такой же интенсивной бомбардировке был подвергнут и железнодорожный узел Барановичи.

Три наших самолета не вернулись на свои аэродромы.

Юго-восточнее города Станислав бойцы Н-ской части ворвались в траншеи противника и после непродолжительной схватки овладели ими. Стремясь восстановить положение, немцы предприняли две контратаки, но успеха не добились. На поле боя осталось до 500 вражеских трупов. Наши подразделения захватили 150 пленников, 6 орудий, 16 минометов, 22 пулемета, 120 винтовок и 10 автомашин.

Кроме того, партизаны взорвано 300 метров железнодорожных рельс. Движение поездов на этом участке железной дороги было прервано на трое суток.

Северо-западнее города Тирасполь, на правом берегу реки Днестр, подразделения Н-ской гвардейской части утром атаковали противника. В результате боя советские гвардейцы овладели выгодными позициями. Уничтожено две роты гитлеровцев.

Жители румынских районов, занятых Красной Армией, получили возможность свободно выразить свое отношение к войне и к гитлеровской Германии, навязавшей эту войну Румынии. В городе Хырлеу примария (орган местной власти) созвала сходку, на которой присутствовало до 300 человек. На сходке выступили примар города священник Константинеску и другие жители. Священник Константинеску заявил: «Немцы были неистощимы в клеветнических выдумках, в описаниях ужасов, будто бы ожидающих нас с приходом русских войск. Сейчас мы все убедились, что немцы бесовски лгали. Я счастлив, что остался здесь и постараюсь помочь Красной Армии чем только смогу». Священник Аргир Попа в своей проповеди заявил прихожанам: «Сейчас мы все видим, что Красная Армия пришла в Румынию не для того, чтобы завоевать румынскую землю. Советские войска пришли сюда, чтобы изгнать немцев. Все верующие, все румыны должны помогать Красной Армии, ибо она освобождает нашу страну от немцев — истинных врагов Румынии».

Авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла удар по судам противника в Финском заливе. Прямыми попаданиями бомб потоплены 3 немецких траулера и 2 сторожевых катера.

Директор исторического музея города Суэвы профессор Сорочан сообщил: «Немецкие военные власти разместили в историческом музее и его библиотеке воинскую часть. Отступая, немцы разрушили и растащили музей. Когда их изгнали из города, я обнаружил, что новейшие экспонаты музея — древние памятники, оружие, витрины старинных монет, предметы домашнего обихода — уничтожены. Из библиотеки исчезли ценные и редкие книги. Вот что надедали эти варвары».

В воздушных боях над коваемым противника наши летчики сбили 16 немецких самолетов.

Помещик Василе Алексуку рассказал: «В первую мировую войну я воевал против немцев. С тех пор немцы стали еще наглее, они выкачивают у Румынии нефть, продовольствие и сырье. Немцы и их пособники загоняли нас и говорили, что, когда советские войска придут в Румынию, они будут беспощадно мстить румынам, но русские не мстят мирному населению. Немецкие солдаты забрали у меня много лошадей, скота и 3 трактора. Русские у меня ничего не взяли. Обе мои мельницы работают бесперебойно. Я убедился, что Красная Армия не делает зла румынскому народу. Я, как и многие румыны, хочу, чтобы немцы были навсегда изгнаны с румынской территории».

ОКРУЖИМ ВСЕНАРОДНОЙ ЗАБОТОЙ СОВЕТСКУЮ ШКОЛУ И УЧИТЕЛЯ

Обращение районного собрания учителей, комсомольцев и общественности Черепановского района

Ко всем учителям, комсомольцам, рабочим, колхозникам и интеллигенции, ко всем председателям сельских советов и колхозов, директорам МТС и совхозов, руководителям предприятий и учреждений, ко всем трудящимся области

Товарищи!

Наша большевистская партия и советское правительство, несмотря на трудности военного времени, повседневно проявляют исключительную заботу о школе и учителе.

Х сессия Верховного Совета СССР значительно увеличила государственный бюджет на 1944 г. по народному образованию. Важнейшие государственные мероприятия, осуществляемые сейчас в школе, — раздельное обучение, отмена социалистического соревнования по вопросам учебной работы, введение Правил для учащихся, обязательного военного обучения, балльной системы оценок успеваемости и дисциплины, прием в школу детей с семилетнего возраста — все это свидетельствует о том, что советская школа вступила в новый этап своего развития.

Партия, правительство и весь советский народ требуют от школы и учителей воспитания сознательных, дисциплинированных, грамотных, всесторонне развитых граждан, пламенных патриотов нашей родины. Придавая огромное значение вопросам перестройки работы школы в свете последних правительственных указаний и постановлений XII пленума ЦК ВЛКСМ, районное собрание учителей, комсомольцев и представителей общественных организаций Черепановского района считает своевременным возродить и расширить движение, возникшее в 1939 году по оказанию широкой помощи школе и учителю со стороны советской общественности. В осуществление этого мы берем на себя следующие обязательства:

1. В целях повышения общеобразовательного уровня учителей и пионервожатых в летние каникулы 1944 г. провести районные курсы для учителей 1—4 и 5—7 классов, создав все условия для того, чтобы преподавательский состав мог издать в день, повысить свой идейно-политический уровень и педагогическую квалификацию.

2. С начала 1944—45 учебного года на деле осуществить всеобщее обязательное обучение. Чтобы облегчить детям посещение школы, силами местных сельхозкомбинатов и артелей к 15 августа отремонтировать 2,000 пар детской обуви, сшить 1,000 пар новой обуви, к 15 сентября скатать 1,500 пар пимов, связать 1,000 пар чулок и варежек, сшить 500 шапок и 1,000 штук теплой одежды. Провести среди населения сбор шерсти, овчины и других материалов для изготовления обуви и одежды детям фронтовиков. Для организации горячих завтраков школьникам силами общественности поехать при каждой начальной школе крупяных и огородных культур не менее 1,5 гектара, для неполной средней школы — не менее 3 гектаров, для средней школы — 5 гектаров. Создать при каждой НСШ и СШ подсобные хозяйства, приобрести мелкий и крупный рогатый скот.

3. К 1 августа 1944 г. полностью обеспечить каждую школу, квартиры учителей и пионервожатых топливом на всю зиму, отремонтировать школьные здания и квартиры учителей, огородить и озеленить школьные усадьбы. В летние каникулы создать постоянные ученические бригады для заготовки топлива, ремонта школ, учебно-наглядных пособий и обработки пришкольных участков.

4. К ремонту школ и заготовкам топлива привлечь в порядке шефства все предприятия, учреждения и хозяйственные организации района, 30 из которых уже обязались отремонтировать свои подшефные школы к 1 августа. С 5 июня 1944 г. провести месячник ремонта.

5. Добиваясь, чтобы каждый колхоз и совхоз обеспечил свои школы всем не-

обходимым, а учителям — обувью, одеждой и продуктами питания, мы решили в каждой школе создать «комнату-копилку», а в районном центре — склад, где хранить эти специальные фонды.

6. Обеспечить каждую школу к новому учебному году учебниками, наглядными пособиями и канцелярскими принадлежностями. Закупить у населения не менее 25,000 учебников, провести сбор художественной и научной литературы для школьных библиотек.

7. Широко развернуть среди населения педагогическую пропаганду, организовав для этого лекции и беседы на педагогические темы, разъясняя мероприятия партии и правительства, направленные на укрепление школы, материалы XII пленума ЦК ВЛКСМ и т. д. В начале июня провести семинары председателей сельских советов и комсомольского актива по вопросам работы школы, организовать при НСШ и СШ родительские университеты.

8. Беря на себя эти обязательства, мы вызываем на социалистическое соревнование учителей и общественность городского района и призываем все районы и города нашей области включиться в общий поход за всенародную помощь школе и учителю.

Товарищи учителя! Будьте первыми организаторами общественности по оказанию всенародной помощи школе. Готовьте грамотных, культурных кадры, обладающие прочными знаниями, умеющих сочетать теорию с практикой, воспитывать пламенных патриотов нашей советской родины.

Товарищи комсомольцы! Будьте первыми помощниками народного учителя в деле воспитания подрастающего поколения! Выше поднимаем в школе роль комсомольской и пионерской организации — передового отряда всей учащейся молодежи. Организуйте свою работу так, чтобы она была неотъемлемой частью всей воспитательной работы школы, проводимой директором и учителем.

Товарищи председатели колхозов и сельских советов, директора МТС и совхозов! От вас во многом зависит успех учебной и воспитательной работы школы и учителей. Сделайте же так, чтобы к началу учебного года все наши школы и учительские квартиры были отремонтированы, имели топливо, а дети — горячие завтраки.

Товарищи директора заводов, руководители предприятий и учреждений! Вы имеете все возможности активно помочь нашим школам в ремонте, заготовке топлива, оборудовании учебно-наглядными пособиями, изготовлении детской обуви и одежды. Пусть шефство над школой станет делом чести каждого завода, предприятия, учреждения нашей области.

Товарищи профессора, доценты, ассистенты, преподаватели вузов и техникумов, врачи, агрономы и работники искусств! Помогайте школе в организации технических, юннатских и художественных кружков, организуйте научные лекции, беседы, семинары для учителей и учащихся.

Товарищи родители! Без вашей помощи и заботы о школе, об учителе немалыми нормальными работами школ. Через родительские комитеты помогайте школе в ремонте, заготовке топлива, в работе школьных кружков. Чаще советуйтесь с учителями по вопросам воспитания детей.

Трудящиеся Новосибирской области! Окружим всенародной заботой нашу советскую школу и учителя. Создадим все условия для нормальных занятий. Выполним с честью обязательства, взятые при подписании перемынского рапорта трудящихся Новосибирской области товарищу Сталину.

СОБРАНИЕ ГОРОДСКОГО КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

15 мая состоялось собрание городского комсомольского актива, посвященное выполнению городской комсомольской организацией решений XII пленума ЦК ВЛКСМ «О мерах по улучшению работы комсомола в школе».

Докладчик по этому вопросу — секретарь горкома ВЛКСМ тов. Муравейская — подчеркивает, что решением пленума ЦК ВЛКСМ работа комсомола среди школьной молодежи определена, как задача первоочередной государственной политической важности, направленная на дальнейшее улучшение работы школы, поднятие уровня воспитательной работы среди учащихся.

Томские школы воспитали немало замечательных людей, пламенных патриотов Родины, — говорит тов. Муравейская. — Среди них Герой Советского Союза Иван Черных — воспитанник 4-й школы, подвиг которого войдет в историю веков, Герой Советского Союза тов. Коляда — воспитанник 5-й школы, Бера Крылова — воспитанница 20 школы и много других девушек и юношей, сражавшихся на фронтах Отечественной войны бесстрашно и мужественно.

Выполняя решения XII пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольские организации многих школ города на деле перестроили свою работу и оказывают большую помощь учителю в его учебно-воспитательной работе. Неплохо работает комсомольская организация школы № 1 (секретарь комитета комсомола тов. Фомарева). Все отличники учебы этой школы — комсомольцы.

Но все же во многих школах в работе комсомольских организаций имеется ряд существенных недостатков, отсутствует взаимосвязь в работе педагогического коллектива и комсомольской организации. Нет должной требовательности к нерадивым учащимся.

В 9-й мужской школе Куйбышевского района комсомольская организация за последнее время значительно выросла, но она не является помощником учителя и всего педагогического коллектива в повышении успеваемости учащихся. Ко-

митет комсомола проявляет непопулярную мягкотелость к комсомольцам, не успевающим в учебе.

По докладу развернулись оживленные прения.

Секретарь Кировского района ВЛКСМ тов. Царицкая указывает на большое воспитательное значение, которое имеют комсомольские собрания в школах.

Тов. Ильина — пионервожатый 5-й средней женской школы, — рассказывает о работе школьной комсомольской организации, говорит:

— Наша комсомольская организация получает большую помощь в работе от преподавателя литературы тов. Новгородовой, преподавателя истории тов. Кругляк, директора школы тов. Мигановой. Но все же многие учителя нашей школы стоят в стороне от комсомольской и пионерской организаций, не держат с нами тесной связи, не знакомят нас с планами учебно-воспитательной работы.

Учительница 18-й средней школы тов. Колесникова в своем выступлении указывает, что отдельные школьные комсомольские организации всю свою деятельность сосредоточили на приеме в комсомол, но не занимаются повседневной воспитательной работой среди молодежи. Она резко критикует городские райкомы комсомола за отрыв от школ; секретари райкомов и инструкторы — редкие гости в школе. Тов. Колесникова говорит также о плохой работе физкультурно-спортивных организаций, в частности, о бездеятельности спортивного общества «Смена».

Выступающий в прениях заведующий горноу тов. Истоин призывает шире развернуть черепановское движение в школах. На собрании комсомольского актива выступили также секретарь обкома ВЛКСМ тов. Кузнецов, зав. отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Ельцов, директор 43-й средней школы тов. Климух и другие.

Городской комсомольский актив принял решение, направленное на дальнейшее улучшение работы комсомольской организации в школе и выполнение решений XII пленума ЦК ВЛКСМ,

Лучшие люди и дум в партию

За последнее время значительно возросла партийная организация Томского подлинникового завода. В апреле принято в кандидаты партии 6 человек и в члены — 2 кандидата партии.

В числе принятых в партию — лучшие люди завода: главный металлург завода тов. Горский, начальник производства тов. Слинько, начальник цеха производственного обучения тов. Баньковский, старший кадровый рабочий тов. Денисов и другие.

Становичница тов. Есеева Татьяна, при-

нятая в кандидаты ВКП(б), в своем вступлении в партийную организацию писала: «На фронте борьбы с немецко-фашистскими разбойниками погибли мои 3 брата и муж. Я хочу быть в рядах великой партии Ленина-Сталина, чтобы своим трудом быть достойной их, а если погребется, то сама пояду на фронт заменить своих родных и отомстить немецко-фашистским захватчикам за причиненные горе нашему советскому народу».

А. ОСЯДОВСКИЙ.



На Калининском заводе резиновой подошвы восстановлен и пущен ряд цехов, разрушенных немцами в дни оккупации города.

На снимке: Бригадир комсомольско-молодежной бригады В. Е. Калинин принимает готовые каблуки. Ее бригада систематически выполняет норму до 160 процентов.



На Калининской прядильной фабрике хлопчатобумажного комбината «Пролетарка».

На снимке: Бригадир комсомольско-молодежной бригады ватерного цеха А. Н. Аверьянова. Ее бригада вышивает план до 150 процентов.

По поручению общего районного собрания учителей, комсомольцев и общественности Черепановского района: Секретарь РК ВКП(б) ТОЛСТЫХ, председатель райисполкома ПЯТКОВ, зав. районом СОКОЛОВ, секретарь РК ВЛКСМ ШАПКИНА, директор Огнево-Займковского школы ДЕРЮГИН, председатель сельсоветов: Огнево-Займковского — ЧЕРНЫХ, Крутишинского — ПРАВЕДНИКОВ, директор Черепановской МТС ЭГЛИТ, директор института точной механики и оптики ШИКАНОВ, директор техникума ВЕРЖБИЦКИЙ, директор Майского свиноводхоза САМУСЕВ, директор зерносовхоза ЛЯХ, директор Н-ского завода ПОМОРЦЕВ, председатель колхоза «На ленинском пути» БАТЕНЕВ.

Фото Л. Велижанина. (Фотохроника ТАСС).

СЕЯТЬ БЫСТРО И ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННО

Детище коллектива

Началось с малого. В 1942 году взяли небольшую площадь земли в 3 гектара и эти, по сути, и было положено начало подсобному хозяйству дорожно-механического техникума. Эту площадь глубоко вспахали, хорошо обработали, засадили картофелем и овощами. Заботами коллектива выросли высокий урожай. Студенты впервые ели в столовой выращенные своими силами картофель и овощи.

В прошлом году посевная площадь возросла до 10 гектаров. Хозяйство начало обрывать инвентарем, постройками. Там, где было голое поле, сейчас стоит ошохеранилище. Приобрели десяток овец, развели кур, закупили несколько коров. В прошлом году с 5 гектаров собрали картофеля свыше 80 тонн, что полностью обеспечило питание коллектива, работников техникума и всех учащихся. Собрали высокий урожай моркови, свеклы и других овощей. Лошадей обеспечили овсом.

В этом году посевная площадь увеличилась вдвое против прошлого года. На хозяйстве в разгаре посевные работы. Засеяно 5 гектаров овса, 1 гектар моркови. Под посадку картофеля отведены поля с правильными предшественниками — просом и овсом.

В прошлом году хозяйство ощущало нужду в овощных семенах. За зимнее время работница хозяйства тов. Петрова прекрасно сохранила и сейчас высидела 200 штук семенников свеклы, 400 штук моркови, 50 штук брюквы и значительное количество семенников капусты. С черных дней посадки тов. Петрова внимательно и заботливо ухаживает за семенниками. Она прикрывает их слоем перегноя, ежедневно проверяет их состояние, и в этом году, при надлежащем уходе, овощных семян будет столько, что хватит для посева на будущий год не только для хозяйства, но и для других нужд коллектива.

Хозяйством руководит преподавательница кинужей энергия Гиро. Это — опытный хозяйским глазом она следит за работой на каждом участке. Хозяйство, по сути, является детищем коллектива. Часто здесь можно видеть преподавателя математики О. Г. Кулакову, преподавателя тов. Фатеева, бухгалтера Миролюбову и других. В страду, когда требуется много рабочих рук, весь коллектив техникума выходит на поля подсобного хозяйства.

Инициатива, напряженный труд коллектива техникума и работников хозяйства дают свои плоды. Из года в год возрастает посевная площадь, повышается урожайность картофеля и овощей. Сейчас все внимание направлено на то, чтобы провести все посевные работы в максимально сжатые сроки, добиться в этом году еще более высокого урожая картофеля, овощей и зерновых культур.

Р. ЛЕВЕНБЕРГ.

Создадим мощную продовольственную базу

В этом году, развертывая весенне-полевые работы, мы обратили самое серьезное внимание на качество предпосевной обработки почвы, на проведение сева в сжатые сроки в соответствии с требованиями агротехники.

Мы должны посеять по плану 117 гектаров. Полевые работы сейчас в полном разгаре. На пахоте работают 2 трактора: СТЗ-НАТИ и колесный трактор ХТЗ. Тракторами вспахано свыше 81 гектара. Для улучшения качества почвы мы снова перепахали 14 гектаров. Соседним колхозам вспахано в порядке взаимопомощи 18 гектаров земли, механического техникума — 15 гектаров.

Во всю ширь развернулся сев. Уже засеяно 17 гектаров овса, 3 гектара вики, 5 проса, 3 — картофеля и 1 гектар моркови. Развертываем массовую посадку картофеля. По плану нам надо посадить 40 гектаров, но чтобы создать дополнительные запасы картофеля и улучшить питание в столовых нашего завода, мы увеличиваем поля картофеля до 60 гектаров. Подготовлено под него более 20 гектаров земли из освоенных нами в прошлом году целинных площадей. 17 га перепахиваем для улучшения качества почвы.

Думаем также на 20 гектаров против плана увеличить посевы овса. Сейчас идет подготовка почвы на 33 гектарах, где будет посеян овес. Проса также вместо 5 га посеём 15 га. Для увеличе-

ния площади у нас есть все возможности.

Вся посевная площадь распределена между звеньями. Особенно хорошо работают звеньевые Ушканова Клавдия, Простокнишина Лидия, Новикова Валентина и Ильина Елена.

Каждое звено имеет участок в 6 гектаров. На своих участках звенья, готовясь к севу, проделали большую работу. Почву удобрили сульфат-аммонием, перегноем, сейчас готовят к посеву семена картофеля.

За выполнение всех полевых работ в соответствии с требованиями агротехники следят агрономы хозяйства: тов. Грановская — за овощными культурами, тов. Калининско — за зерновыми. Впервые в этом году под его руководством проведен сев овса шахматным порядком, что должно значительно увеличить урожай.

Весь коллектив подсобного хозяйства напряженно трудится над тем, чтобы провести осенний сев в сжатые агротехнические сроки, вырастить в этом году высокий урожай зерновых, картофеля и овощей, создать мощную продовольственную базу для дальнейшего улучшения питания и снабжения работников коллектива.

В. ПАЙОВ.

Директор подсобного хозяйства подшивниково завода.

Усилить темпы

Руководители (директор тов. Иванов) техникума (директор тов. Иванов) заверяют, что сев на подсобном хозяйстве они закончат к 1 июня. Однако показатели выполнения плана работ говорят о том, что при имеющихся темпах работы с этой задачей не будет трудно справиться.

На 16 мая была вспахана лишь половина целинной площади — 33 га, по таров при плане — 20 га, 12 гектаров из этих цифр, требуется решительно усилить темпы работ, провести сев в сроки и высококачественно. Тех-

никуму имеет для этого все возможности. Подсобное хозяйство полностью обеспечено семенами, рабочей силой. Надо только больше уделить внимания организации работ, развернуть соревнования, а этого еще нет. Массовая политическая работа и коллективизация хозяйства отсутствуют.

Руководители техникума могут справиться с поставленными задачами. Ведь сумели же они нарастить миллион картофеля, капусты, помидор, брюквы, подсобном хозяйстве.

ВОСКРЕСНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЗАКАНЧИВАЕТ УЧЕБНЫЙ ГОД

В ближайшее воскресенье — 21 мая — воскресный университет при Томском государственном университете имени В. В. Куйбышева заканчивает свой учебный год.

Этот день в зале марксизма-ленинизма научной библиотеки РГУ будут прочтены заключительные лекции по естествоведческому циклу профессором-доктором биологических наук И. М. Поляковым на тему: «Происхождение человека» и по историко-филологическому

циклу — доцентом А. Е. Абрамовичем — И. Герцен — великий русский патриот.

Всего воскресным университетом с начала его открытия дано 18 лекций — по две лекции в каждое воскресенье. Посещаемость — от 25 до 70 человек. Часть слушателей систематически посещала лекции, прослушав, таким образом, весь курс воскресного университета.

Профессор Г. ГРИГОР. Зав. воскресным университетом.

О чуткости патриотов и бездушии бюрократов

Получив краткосрочный отпуск, я вошел в Томск. Три года я не был дома. Понятно, с каким волнующим чувством ехал я в свой родной город.

Многие томичи, в том числе рабочие горнозавода, где я работал до войны, писали мне на фронт и в письмах расказывали о жизни родного города, о своем самоотверженном труде на помощь фронту. По приезде я имел возможность побеседовать с ними и лично посмотреть, как они трудятся для фронта.

Моя жена работает на одном из заводов Кировского района. Здесь меня встретили тепло и радушно. Особенно внимательно отнесся ко мне, как к моей семье, тов. Нечетный.

Я побывал в детском саду № 46, где находятся мои дети Аполлик и Лидочка. Я убедился, какую большую заботу проявляют здесь к детям фронтовиков. Заведующая детским садом тов. Топенгауз с большой любовью относится к воспитанию детей.

Тт. Нечетному и Топенгауз выражаю я свою искреннюю благодарность фронтовикам.

Мое пребывание в родном городе несколько омрачилось одним неприятным эпизодом, который показал, что в семье не без урода. Есть у нас еще рабодушные и ограниченные люди, не чувствующие, какое значение имеет священная дружба фронта и тыла. Эти люди ничего не видят дальше своего носа и поступают как чиновники, штемпующие бумаги.

Когда я пришел на горнозавод, чтобы повидаться с родным коллективом, где я работал долгое время, меня на заводе не пустили. Невероятно, дико, но это, к сожалению, факт.

А произошло это так. Я обратился к начальнику смены тов. Лядухину (директора тов. Киреева в это время не было на заводе). Лядухин заявил, что пропуск подписать никому, и на этом разговор кончился. Неужели нельзя было оформить пропуск?

С рабочими я все же повидаться — они пришли ко мне на квартиру. Но нельзя без возмущения вспомнить о тех, кто не имеет такую незаслуженную обиду.

Конечно, эти люди не могут испортить мое впечатление о работе трудящихся родного города и завода на помощь фронту. Я с чувством гордости за своих земляков вновь возвращаюсь в Красную Армию. Призываю трудящихся родного города в это историческое время Отечественной войны, когда приближается окончательный разгром немецко-фашистских захватчиков, работать с еще большим напряжением с тем, чтобы помочь Красной Армии выполнить историческую задачу — добить врага в его берлогу.

С. СТРЕЛЬНИКОВ.

Трижды орденносец, гвардия старшина.

БОЛЬШЕ ТОВАРОВ ШИРОКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

В условиях Отечественной войны роль местной промышленности огромна. Наряду с обеспечением выполнения заказов для фронта, партия и правительство требуют, чтобы труженникам тыла были созданы все условия для их бытового обслуживания. Достаточно сказать, что только для расширения существующих и открытия новых предприятий по линии местной и промкооперативной промышленности Томска надлежит освоить в этом году свыше миллиона рублей.

Коллективы предприятий горпромкомбината, горпромсоюза, горпищекомбината и артельской кооператива, готовясь к подписанию первомайского рапорта товарищу Сталину, широко развернули социалистическое соревнование. В результате все предприятия досрочно выполнили производственные задания. Следует отметить, что все 20 артелей горпромсоюза (председатель тов. Михеев) выполнили апрельский план к 25 числу.

Кировский райпромкомбинат (управляющий тов. Муравский) в апреле механизировал пимокатное производство, в результате чего вместо прежде выпускаемых 50—60 пар пимов в месяц, в апреле было выпущено свыше 300 пар. В настоящее время ведется подготовка к выпуску 500—600 пар в месяц.

Создаются пимокатные мастерские в Вокзальном и Куйбышевском райпромкомбинатах.

Горпромкомбинат (управляющий тов. Пекуля) организует выпуск часов-ходиков. Нечего доказывать, насколько они необходимы трудящимся. Понадобится лишь небольшая помощь некоторых союзно-республиканских предприятий и можно не сомневаться, что в этом году трудящиеся города получат большую партию часов с маркой горпромкомбината.

Для создания прочной продовольственной базы горисполком выделил горпищекомбинату 100 гектаров земли вместо прошлых летних 17 гектаров. Руководству горпищекомбината (управляющий тов. Деревягин) необходимо провести весь комплекс сельскохозяйственных работ в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне с тем, чтобы создать для города дополнительную продовольственную базу.

Одним из важных вопросов является улучшение работы по бытовому обслуживанию трудящихся. В системе горпромсоюза и горпромкомбината имеется 128 сапожников, швейных, металлообработывающих и других мастерских, в которых работают 779 мастеров и учеников.

За 4 месяца текущего года было открыто 26 мастерских бытового обслуживания, в которые было вовлечено 109 работников.

И все же имеют место вполне справедливые нарекания со стороны трудящихся на неудовлетворительную работу этих мастерских; заказы выполняются с большим опозданием против установленных сроков, да и качество оставляет желать много лучшего. В городе имеется много ученых, инженеров, врачей, учителей, стахановцев, желающих красиво и аккуратно шить костюм, платье, обувь. Однако не всегда это желание удовлетворяется.

Одной из причин этого является недостаточное внимание со стороны руководителей горпромкомбината и горпромсоюза к такому вопросу, как правильная организация обучения портных, модисток, сапожников и других мастеров. Существующие трехмесячные курсы, конечно, не могут выпустить квалифицированного портного или сапожника. Необходимо реорганизовать всю систему обучения, создать должные поощрительные меры для мастеров, обучающихся прилежно к группе учеников.

Проявление сталинской заботы о семьях наших славных защитников Родины является святым долгом каждого работника. За 4 месяца текущего года отделу по государственному обеспечению семей военнослужащих передано 1000 пар обуви, пальто, джемперов, брюк, курточек и других предметов свыше 10.000 единиц.

Но этим ограничиваться мы ни в коей мере не можем. Эта помощь должна оказываться не кампанейски, а постоянно. Предприятия местной и промкооперативной промышленности обязаны использовать все внутренние ресурсы нашего города, а они у нас огромны. Руководители союзно-республиканских предприятий должны все отходы своего производства передавать райпромкомбинатам и артелям для переработки и выпуска изделий широкого потребления, арте, к сожалению, еще не имеет места.

Чталь «Сельхозмашинна» продолжительное время не могла получить отходы для производства тазов с завода, где главным инженером тов. Лейкин. Работники местной и промкооперативной промышленности Томска должны в текущем году полностью выпустить по постановлению Совнаркома РСФСР от 18 января этого года об организации 10 новых производств (гончарное, по металлообработке, выработке дубильных экстрактов, завод плодоягодных вин и другие). Реализуя это постановление Совнаркома РСФСР, всемерно увеличивая выпуск необходимой продукции, проявляя повседневную заботу о семьях военнослужащих, работники местной и промкооперативной промышленности внесут свою долю в общее великое дело окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Г. ВАЙНБЕРГ.

Заместитель председателя горпромсоюза.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Открытие спортивного сезона

На днях на стадионе «Динамо» состоялось открытие спортивного сезона в г. Томске. Ясный день способствовал привлечению большого количества зрителей — любителей футбольных встреч, излюбленного спорта нашей страны.

На зеленом поле встретились пять лучших команд, оспаривавшие первенство в показательном билиц-турнире города (команды, где начальниками физподготовки гг. Салонес, Соха, Муллер, Кольман и команда спортивного общества «Спартак»).

Встречи вызвали большой интерес. Особенно заслуживают внимания игры между командами «Спартак» и командами, где начальниками физподготовки гг. Салонес и Соха, прошедшие в острейших чередующихся атаках при быстром темпе игры. Каждая из них стремилась завоевать победу в турнире. К этому достойно могла прийти команда «Спартак», но зачетное поражение из-за невяку на первую встречу отодвинуло команду «Спартак» на 4 место. Первенство в турнире заняла команда, где начальником физподготовки мастер спорта тов. Соха. Второе место присуждено команде, где начальником физподготовки тов. Салонес.

А. РЕВИН.

Председатель горкома физкультуры.

СУД

Растратчицы

Ни в чем себе не отказывая, на широкую ногу жила М. М. Ясинская. Соседи удивлялись, откуда она берет средства на систематические гулянки с большим количеством гостей, выпивку и закуски для которых она приобретала по базарной стоимости.

Ясинская не вела счет деньгам. И когда ее подруге К. П. Поповой понадобилось срочно 45 тысяч рублей, Ясинская, не задумываясь, ссудила ей эту сумму, даже не взяв с нее расписки.

Что это за люди, швыряющиеся в военное время десятками тысяч рублей в своих личных целях?

И Ясинская и Попова — обе работали кассирями-начислителями на двух соседних заводах, и деньги, которыми они так свободно распоряжались, были не их личными средствами, а средствами государства. И те 45 тысяч рублей, которые Ясинская дала Поповой, понадобились последней для покрытия недостачи в кассе завода 61 тысяча рублей.

У Ясинской тоже к этому времени уже была недостача, и чтобы не быть разоблаченной, растратчица государственных средств пошла на новое преступление: получив в банке 29 декабря 1943 года 98 тысяч рублей, она не оприходовала их, покрывала ими недостачу, а остальную сумму присвоила. При проверке кассы 2 января 1944 года недостача не была обнаружена. Но через два дня, при получении бухгалтерией завода контокоррентной выписки из банка, после проверки кассы обнаружилась недостача не только этих 98 тысяч рублей, но еще и дополнительной суммы в 52 тысячи рублей. Таким образом, всего в кассе не доставало 150,097 рублей.

Уличенная в растрате, Ясинская пыталась вывертываться при помощи различных версий о похищении у нее этих денег, но свидетельские показания разоблачили преступницу. Доказана была также растрата, совершенная Поповой. Покрытая частично деньгами, полученными Поповой с Ясинской, она выражается в итоге суммой в 9411 руб.

Новосибирский областной суд, слушавший дело Ясинской и Поповой в открытом судебном заседании, судил обеих преступниц по закону от 7 августа 1932 года и приговорил: Ясинскую Марию Михайловну к высшей мере наказания — расстрелу с конфискацией в доход государства принадлежащего ей имущества, Попову Клавдию Павловну — к 10 годам лишения свободы с заключением в исправительно-трудовые лагеря и с последующим поражением в правах на 3 года. Личное имущество Поповой также конфискуется в доход государства.

Растратченные суммы взыскиваются с осужденных в пользу заводов.



Действующая Армия. Вражеская техника, захваченная нашими войсками.

Фото И. Озерского. (Фотохроника ТАСС)

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 17 мая. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что продолжаются бесперывные бои за «линию Густава». На возвышенностях к северу от Кассино изменений не произошло. В долине Лирн английские и индийские войска в настоящее время вытеснили врага с большей части его первоначальных позиций. Предместное укрепление английской 8-й армии расширено. Враг оказывает сопротивление

продвижению войск союзников с новых позиций, подготовленных в тылу. Южнее Лирн все вражеские позиции на «линии Густава» в настоящее время заняты войсками союзников. Французские и американские войска американской 5-й армии, развивая наступление, продвигаются к укрепленной «линии Адольфа Гитлера».

Средиземноморская авиация союзников совершила более 1800 самолетовылетов.

Налет английской авиации на Берлин

ЛОНДОН, 17 мая. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 17 мая бомбардировщики «Москито» совершили налет на военные объекты в Берлине.

Отважная операция датских партизан

ЛОНДОН, 17 мая. (ТАСС). Здесь стали известны подробности отважной операции датских патриотов в датских военно-авиационных мастерских близ Копенгагена, используемых в настоящее время немецкими оккупантами. Мастерские и ангары близлежащего аэродрома, помимо обычной охраны, опоясаны заминированной полосой. Датские патриоты, переодетые в рабочее платье рабочих мастерских, прибыли на аэродром в час смены. Германские часовые, видя, что они проходят через заминированный участок так, как это могут делать лишь знающие расположение мин рабочие мастерских и аэродрома, без подозрений пропустили их. Войдя в мастерские, партизаны заставили всех рабочих укрываться в бомбоубежище, а затем разложили бомбы в мастерских и в ангарах. Вскоре раздался взрыв, уничтожившие мастерские и ангар с находившимися в нем самолетами. Все участники нападения скрылись.

Извещения

Сегодня, в 8 час. вечера, в помещении райисполкома (Советская, 45) созывается

23 сессия Кировского районного совета депутатов трудящихся.

Повестка дня: 1) Исполнение бюджета за 1943 год и утверждение бюджета на 1944 год (докл. тов. Воронин). 2) Оргвопрос.

Приглашаются руководители предприятий, учреждений, профсоюзные организации, главные бухгалтеры и председатели комсомолов.

Кировский райисполком.

Сегодня, в 20 часов, в Концертном зале (проспект Ленина, 25) состоится итоговый вечер участников городского смотра художественной самодеятельности.

Программа вечера: 1. Вручение почетных грамот. 2. Концерт силами лучших исполнителей, отличившихся на смотре художественной самодеятельности. 3. Танцы.

Городская комиссия по проведению смотра художественной самодеятельности.

21 марта с. г. в зале марксизма-ленинизма научной библиотеки ТГУ (пр. Тимирязева, 5) состоится следующие лекции воскресного университета при ТГУ: 1) «О происхождении человека» — профессор-доктор И. М. Полюков — с 5 час. вечера; 2) «А. И. Герцен — великий русский патриот» — доцент А. Е. Абрамович — с 7 час. вечера. Вход для всех граждан свободный.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

РЕШЕНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ АССАМБЛЕИ

ЛОНДОН, 15 мая. (ТАСС). Как передает алжирский корреспондент агентства Рейтер, Французская Консультативная ассамблея сегодня единогласно приняла предложение о том, чтобы Французский Комитет национального освобождения принял название «временного правительства Французской республики».

Консультативная ассамблея поручила Французскому Комитету национального освобождения заключить соглашение с союзниками относительно управления освобожденными территориями.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 16 мая. (ТАСС). По сообщениям из Югославии, в Хорватии бои идут сейчас около Прибова, западнее Биача.

В Македонии части народно-освободительной армии, несмотря на превосходящие силы противника, прорвали окружение, нанеся при этом противнику крупные потери.

В Словении югославские части разгромили крупную вражескую группировку численностью в несколько тысяч человек и заняли весь район между Жуженбергом и Тресье.

Американский офицер о работе штаба народно-освободительной армии Югославии

НЬЮ-ИОРК, 17 мая. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед пресс передает впечатления подполковника американской армии Льюиса Невельва о работе штаба народно-освободительной армии Югославии, где он пробыл две недели. Штаб маршала Тито работает очень напряженно ввиду широкого размаха операций югославской народной армии, рассказывает Невельв. Маршал Тито нередко работает всю ночь напролет, часто совершая на своей машине обеды фронта. Все отряды народно-освободительной армии, даже мелкие подразделения, полностью подчинены единому командованию. Дисциплина в войсках очень высока: Штабные офицеры руководят из ставки маршала Тито операциями в отдельных районах Македонии и Словении.

ГЕРМАНСКАЯ НОТА ПРОТЕСТА ТУРЦИИ

ЛОНДОН, 16 мая. (ТАСС). Как передает анкарский корреспондент агентства Рейтер, согласно сведениям из обычно хорошо информированных кругов, в ноте, которая была вручена 11 мая фон Папену турецкому министру иностранных дел Мемменджиоглу и опубликование которой немцы считали несвоевременным, подчеркиваются, главным образом, два момента: 1) что прекращением поставок хрома Германии Турция нарушила договорные обязательства, в то время, как Германия выполнила все обязательства; 2) что решение Турции, несовместимое с принципом нейтралитета, представляет собой недружественный акт по отношению к Германии. В ноте выражается надежда, что турецкое правительство пересмотрит свое решение с тем, чтобы германское правительство не было вынуждено принять контрмеры.

Те же круги утверждают, что фон Папен вернулся в Анкару не только для того, чтобы лично вручить ноту, но, главным образом, чтобы восплеятствовать, Турция прекратит весь экспорт в Германию в соответствии с требованиями союзников.

Новое свидетельство связи четников Михайловича с оккупантами

ЖЕНЕВА, 17 мая. (ТАСС). Как передают из Югославии, прибывшая на освобожденную территорию Югославии большая группа югославских солдат и офицеров, находившихся до капитуляции Италии в концентрационном итальянском лагере Корте Маджоре близ Пьяченцы, сообщила новые факты, доказывающие предательское сотрудничество четников Михайловича с оккупантами. Прибывшие привезли с собой документы, подтверждающие, что Михайлович в свое время установил связь с представителями Муссолини, управляющими итальянскими концлагерями. При их помощи прибывшие в Италию агенты Михайловича пытались вербовать содержавшихся в лагерях югославских солдат и офицеров в отряды Михайловича для борьбы против югославской народно-освободительной армии.

Все прибывшие сейчас на освобожденную территорию югославские солдаты и офицеры вступили в ряды народно-освободительной армии.